

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2407

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Martes, 5 de Julio de 1921

LA ENTRADA DEL SEÑOR OBISPO

Santander le tributa un grandioso recibimiento.

Sirviéndonos de una frase afortunadísima del señor Camporredondo, al expresar su admiración por el recibimiento que el pueblo de Santander tributaba a su Prelado, diremos que el domingo último marcó la hipérbolo.

En efecto. Nada de cuanto dijéramos en estas líneas ni en lo que decimos en las que van a continuación dando cuenta del magno acontecimiento, se aproxima a la realidad; todo es pallido y borroso por mucha expresión descriptiva que tenga el repórter.

Santander dió el domingo la más alta sensación de catolicismo que pudo dar pueblo alguno. Toda la ciudad, sin distinción de clases sociales, se echó a la calle después de la comida y tomó por asalto los puntos estratégicos y con gran comedimiento y mesura los puestos de primera línea en el trayecto que había de recorrer la comitiva.

Así, pronto se vieron invadidas las aceras, los balcones, ventanas y miradores, bocacalles y cuantos afluentes tenía el camino trazado por el Cabildo para que el señor Obispo lo recorriera bajo palio.

Santander puede mostrarse satisfecho y orgulloso. El acto de presencia que hizo en las calles, aplaudiendo y vitoreando al que llegaba en el nombre del Señor, es un florón más que pueda añadir a su hidalgo escudo. Ya, después de haberse manifestado en la forma que lo hizo, nadie podrá decir que las ideas disolventes y anarquizantes han hecho presa en sus familias, apartándolas de la verdad y del buen camino. Ya nadie osará decir que Santander no respeta y quiere a los ministros del Señor y que no rinde acatamiento a sus embajadores. Escrita ha quedado con letras de oro la página que rubricó el domingo en las calles de la ciudad; página indeleble que perdurará en la memoria de todos los santanderinos hasta la hora de su muerte.

Y si esto podemos decir del pueblo, de sus autoridades aún podemos decir más. El puntillo, esa rozadura que apenas tiene valor, pero que representa mucho en la susceptibilidad de cuantos ostentan representaciones, quedó ayer relegado al olvido. El Cabildo de la Catedral no tuvo tiempo para organizar debidamente el solemne acto y confió en la cordura de todos y de tal suerte respondieron las autoridades y representaciones a esa confianza, que todas y cada una se acomodaron a lo que se les servía y no hubo el menor choque ni la más insignificante cuestión de etiqueta. Todos tuvieron sitio en aquella grandiosa manifestación de fe que valió para que el ilustrísimo señor Obispo se diera exacta cuenta de que la diócesis que ha de tener bajo su mando espiritual, es profundamente religiosa.

Ya lo adelantábamos nosotros al dar al Prelado la bienvenida, como conocedores del alma de este noble pueblo de Santander, que no se ha dejado en estos combates de la vida las creencias a un lado para gozar más libre y cómodamente.

A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César. Este es el

lema de Santander, mantenido un día y otro con sin igual empeño y constancia.

El nuevo enviado de Dios puede estar seguro que sus diócesanos, creyentes por tradición, por fe y por convicción arraigadísima, no desertarán nunca de las banderas del catolicismo, únicas que nos defienden a todos de la eterna condenación, que nos dan ánimas en la dura pelea por la vida y que nos fortifican contra esos aires de fuera que quieren convertir el mundo en enorme osario y en ingente incendio de pasiones y de odios.

Más que nuestras palabras dicen los hechos, y éstos bien alto hablaban el domingo ante el báculo de oro del Pastor, santo cayado que enseñará a las ovejas a marchar siempre seguras por los senderos de la virtud y del sacrificio, cualidades que se estiman en el más alto grado en la Corte del Rey de todos los Reyes.

EL PUEBLO CÁNTABRO felicita al ilustrísimo señor don Juan Plaza y García por haber sido elegido para regir esta diócesis y le desea muchos años de vida para orientarla y guiarla en este laberinto de la vida, más complicado y de más seguro extravío a medida que pasan los años aventados por el huracán de los vicios y de las concupiscencias.

El aspecto de la ciudad.

Un día de sol espléndido amaneció el domingo. Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a acudir gentes a los paseos principales, siendo materialmente imposible transitar a la una de la tarde por el de Pereda y calles de la Blanca y San Francisco, en las cuales el gentío fue mayor debido al gran calor que se sentía.

En la zona marítima la afluencia de público era también extraordinaria, pues aunque el sol mortificaba un tanto, la brisa que corría hacia agradable y deliciosa la estancia junto al mar.

El vecindario todo se encontraba en la calle y los trenes de todas las líneas llegaron atestados de viajeros, en mayoría inmensa con el objeto solo de presenciar la entrada en Santander del nuevo Obispo.

Los edificios públicos y miles de casas particulares, entidades y círculos, lucían colgaduras y banderas, como la casi totalidad de los barcos surtos en el puerto.

En diferentes puntos de la población se habían levantado arcos de triunfo con guirnaldas y yedra.

El puente de Vargas se hallaba engalanado con follaje y banderitas y los faroles y postes con abrazaderas de laurel.

En la calle del Puente, cerca de la iglesia del Cristo, había colocado un

arco en cuyo frente se leía: «La Adoración Nocturna de la Montaña saluda respetuosamente a su Prelado.»

A la entrada y salida de la alameda de Jesús de Monasterio, veíanse dos remates magníficos con carifiosas esculturas al Prelado. En Cuatro Caminos y en el barrio de Cajo, también había arcos con sencillas dedicatorias, y lo mismo en Muriedas y cerca de Guarnizo, por donde la comitiva tenía que pasar.

El aspecto de la población, pues, era el de los días de las grandes solemnidades, y a decir verdad, nosotros no recordamos otra de más gran de magnitud.

Bien puede afirmarse que en el recibimiento sencillamente grandioso que se hizo el domingo al ilustrísimo Prelado Dr. Plaza y García, tomó parte la ciudad entera y la provincia en casi su totalidad, confundíendose poderosos y humildes, gentes sencillas y otras de reconocido talento, en una misma sentida, espontánea y amorosa finalidad. La de rendir el homenaje soberbio que se ofreció a la dignísima autoridad eclesiástica, que vino con encanto y orgullo a esta tierra de nobles y de hidalgos.

En Guarnizo.

Como anunciamos en nuestro último número, en la mañana del domingo ofreció el sacrificio santo de la misa el Dr. Plaza en la capilla de la regia mansión de la señora viuda de Calleja, permitiéndose la entrada en la debida proporción a lo reducido de la capillita, al pueblo de Guarnizo.

En el grandioso parque de la hermosa finca y en sus espléndidos jardines, se encontraban cientos de personas en romería de amor hacia el nuevo Prelado.

Este, durante la mañana y parte de la tarde, recibió el cumplimiento de numerosísimas personalidades de San

tander, la provincia y hasta de otras capitales, figurando entre las elevadas representaciones que acudieron a saludar al señor Obispo una delegación del Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Burgos.

En la finca de la señora viuda del general Calleja, donde el Prelado se hospedó hasta la hora de hacer entrada en la capital de la diócesis, recibió el doctor don Juan Plaza la visita de las siguientes personalidades y representaciones que fueron a ofrecerle sus respetos.

Don Pascasio Díez Elena, capellán de San Roque, del Sardinero; Sociedad Amigos del Sardinero; Hijas de la Caridad del Asilo de San José, del Astillero; Hijas de San Vicente, de la Casa de Caridad de Santander; Comisión de la Federación de Estudiantes Católicos; registrador de la Propiedad, don Atilano Alonso; señores Co-



El nuevo obispo Dr. Juan Plaza García.-Aspecto de la calle de Burgos en el momento de pasar el nuevo prelado.-En el óvalo don Juan Plaza García saliendo del convento de las Adoratrices.

Fotos. SAMOT.

rral y López Dóriga, reverendos Padres Agustinos del Colegio Cántabro, representación de la Adoración Nocturna, presidente y comisión de los Círculos de Obreros y Escuelas Católicas, representación de la Cámara de Comercio, formada por los señores Pérez del Molino, Huidobro y Valle; clero del Arciprestazgo de Villacarriedo, don Avellino Zorrilla, don Pedro Ruiz y don Agapito Aguirre, comisión del Ayuntamiento de Santander, formada por los señores don Fernando López Dóriga y don Joaquín Fernández Quintanilla; comisión del pueblo de Lugar de Monte, compuesta del párroco, señor Riera, el concejal don Gervasio Gómez y el médico señor Carrero; comisión de la

La salida para Santander.

Poco después de las cuatro y media de la tarde dispusose a partir en dirección a esta capital el Excmo. e ilustrísimo señor don Juan Plaza y García. La despedida que se le tributó fue indescriptible. Los vítores y aclamaciones incansables. Emocionado profundamente se despidió el señor Obispo de las distinguidas damas viudas de Calleja y Ordóñez, quien durante su corta permanencia en el palacio de tan ilustres señoras ha sido colmado de atenciones y felicidades. El automóvil en que el Prelado hacía el viaje, propiedad del distinguido caballero don Enrique Plasencia, tuvo que atravesar pausadamente el pueblo de Guarnizo, asfaltado materialmente por miles de personas que

Congregación de San Luis, Gonzaga de Santander, gobernador civil, señor Richa; gobernador militar, general don Eduardo Castell, acompañado de su ayudante, señor Portilla; inspector de Sanidad Marítima, señor González Pou; delegado de Hacienda, comandante de Marina, señor Lucena; presidente de la Diputación, señor Ruiz Pérez; presidente de la Audiencia, señor Peláez; comisión de la Cruz Roja, compuesta de los señores Mata, Páris y Presmanes; don Enrique Plasencia, don Victoriano López Dóriga y otras personalidades.

Todos ellos saludaron al Prelado en diferentes horas de la mañana y de la tarde.

delirantemente aclamaban a su ilustrísima y se acercaba a él para besar su pastoral anillo.

A todos bendecía el Dr. Plaza, viéndose en la necesidad imprescindible de detenerse ante los niños de las escuelas de Guarnizo y pueblos cercanos, que en verdadero asedio le abrumbaban con flores y con cánticos, mientras que angelicales niñas le ofrecían besos con sus manecitas de resaca y nácar.

A tal extremo fué la despedida cariñosa y sincera, que el señor Obispo no pudo reprimir en un instante las lágrimas que se apretaban en sus ojos pugnando por salir, y el príncipe de la Iglesia Católica, enviado por Dios para regirnos, rompió a llorar de emoción y alegría!

En el trayecto.

Sería hacer interminable, esta información el pretender describir con sonoros detalles simplemente la grandiosidad del homenaje que en todos los pueblos y barrios del camino se hizo al Dr. Plaza. Fué una cadena de personas cuyo primer eslabón se hallaba en la escalinata de la finca de la señora viuda de Calleja y el último en el presbiterio de la Santa Iglesia Catedral, pasando por Edo, Muriedas, Las Presas, Peña Castillo Cuatro Caminos, calles de San Fernando, Burgos, Jesús de Monasterio, Pi y Margall, San Francisco y Puente, pero cadena recia de un grueso inconcebible y de una fortaleza como soñarla jamás puede la fantasía.

Se puso en marcha el coche, seguido por los que ocupaban las autoridades y representaciones, así como el de distintas personalidades, hasta el número de treinta. La caravana hizo alto al llegar a jurisdicción de Camargo, donde esperaba el cñero, Ayuntamiento y el vocionario en su casi totalidad. Todas las fincas que están en la carretera aparecían engalanadas con colgaduras.

Al llegar el automóvil del Prelado y detenerse, empezaron a dispararse

multitud de cohetes, prorrumpiendo el pueblo en vivas al Prelado.

De nuevo se puso en marcha la comitiva, haciéndolo más tarde una nueva parada en el cruce de carreteras de Peña Castillo, donde se repitieron las manifestaciones de cariño.

En la carretera se habían levantado arcos de triunfo con ramaje y flores.

Ya hemos dicho que en Cuatro Caminos había un arco de ramaje y que todas las casas y balcones se encontraban engalanados y floridos, y ellos y la espaciosa calle atestadas de público, a tal punto que fué necesaria la presencia de varias parejas de la Guardia civil para mantener el orden.

Y antes de que llegue a olvidarse, omisión que lamentaríamos sinceramente, vamos a pregonar ya que ello es de justicia, que la distribución de fuerzas de Seguridad, municipales, Vigilancia y benemérita fué un acierto grandísimo y que todas estas fuerzas con su discreción y tacto exquisitos, supieron conservar en todo momento el respeto y el orden más plausibles. Nuestra felicitación por ello a todos.

En el Convento de las Adoratrices.

En la ideal residencia de estas santas y humildes religiosas se había dispuesto todo primorosamente para recibir al huésped ilustrísimo. Todas las dependencias de la Casa se hallaban adornadas con tapices, palmas y flores, disponiéndose sones para el descanso de los invitados numerosos.

El palio bajo el cual revestido de capa venía el M. I. Sr. D. Manuel Gómez Adanza, llegó al convento de las Adoratrices a las cinco menos cuarto, conducido por seminaristas de Corbán. Precediendo al palio llegaron las Cruces y ciriales de las parroquias, con sus respectivos regentes, y detrás el Ilustrísimo Cabildo y poco después los estandartes y guiones de Congregaciones, Cofradías, Asociaciónes religiosas y colegios y Hermandades.

En el interior y fuera de la residencia de las Adoratrices, esperaban la llegada del Prelado el Ayuntamiento

Frente a las Adoratrices se había colocado una fila de coches y automóviles ocupados por señoras y señoritas, que llegaba desde Numancia a Cuatro Caminos. En este barrio se encontraban los asilados de la Caridad y Asilo de este nombre, y poco más abajo el batallón infantil «Auxilium», con su bandera y banda de trompetas y tambores.

La alameda de Oviedo y los andenes de la calle de San Fernando eran un hormiguero humano, siendo materialmente imposible dar un paso por sitio alguno.

El espectáculo que ello ofrecía era deslumbrador.

Los que asisten.

bajo mazas, compuesto por el alcaldía de las Adoratrices, esperaban la llegada del Prelado el Ayuntamiento

bajo mazas, compuesto por el alcaldía de las Adoratrices, esperaban la llegada del Prelado el Ayuntamiento

Llega el señor obispo.

A las cinco en punto de la tarde llegó al convento de las Adoratrices el primer auto de la comitiva, en el que viajaba el Prelado. Al descender este del coche, estalló una ovación clamorosa, oyéndose entusiastas vivas y aclamaciones.

El alcalde de Santander se adelantó a besar el anillo del señor Obispo, dándole la bienvenida en nombre de la ciudad. Más tarde lanzó el señor

Pereda un viva al Prelado, que fué respondido clamorosamente.

Después de los primeros saludos, pasó su ilustrísima a la capilla, a cuya puerta prestaban guardia de honor dos preciosas niñas vestidas de ángel, y después de orar breves instantes, se revistió de pontifical en la misma iglesia. Después dió a besar su pastoral anillo a cuantas personas se encontraban en la residencia, comenzando por las humildes religiosas Adoratrices.

La comitiva en marcha.

Organizada la comitiva grandiosa en la calle de San Fernando, continuó su marcha triunfal por las de Fargas, Jesús de Monasterio, Pi y Margall, San Francisco y Puente, para dirigirse al templo metropolitano.

A la cabeza de la comitiva iba un piquete de la Guardia civil de caballería. Seguía el batallón infantil salustiano «Auxilium» y tras ellos iban en dos larguísima filas los niños de las escuelas que sostienen los Padres Pasionistas, los de las escuelas que sostenía el anterior Prelado, los de la catequesis de la parroquia de la Anunciación, Congregación de San Estanislao, Cofradía de Nuestra Señora del Carmen, Catequesis de la parroquia del Cristo, idem de Santa Lucía, Hermandad del Santo Cristo de la Agonía, Adoración Nocturna, profesores y alumnos del Seminario Conciliar de Corbán, representaciones de todas las órdenes religiosas establecidas en Santander y en la provincia, Clero secular en representación numerosísima, Milicia Cristiana, Venerable Orden Tercera, Clero parroquial y Catedral.

Seguía el palio, cuyas varas eran llevadas por seminaristas, y bajo él el Prelado revestido de pontifical, llevando el magnífico báculo de oro regalo de una distinguida familia santederina.

Iba de ministro asistente el M. I. señor Dean, y de diáconos de honor los MM. II. señores canónigos don Pedro Valles y don Secundino Lavandera. Para los servicios de báculo y mitra los beneficiados don José Solar y don Juan Calderón.

Seguía la Comisión del Cabildo que le acompañó desde Guarnizo. Detrás iba el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde y llevando el pendón de la ciudad, como hemos dicho, el síndico, don Manuel Herrera Oría.

Finalmente formaba la presidencia de las autoridades ya citadas al hablar del recibimiento hecho frente al convento de las Adoratrices.

Después seguía una enorme muchedumbre, que llenaba las calles del tránsito. Todo el trayecto se oyeron delirantes aclamaciones, vivas y aplausos, arrojándose sobre el palio desde multitud de balcones cascadas de rosas deshojadas y desde algunas casas palomas con lacitos de seda.

La marcha triunfal de la comitiva resultaba imponente. Tanto a la salida del convento de las Adoratrices como a la llegada a la Catedral, se echaron a vuelo las campanas de todos los templos e iglesias de la ciudad, resultando el momento hondamente conmovedor.

El Te-Deum.

La comitiva entró procesionalmente en la Catedral, llegando su Excelencia al altar mayor por la lateral derecha.

En el presbiterio se había levantado un trono para el señor Obispo.

La lateral izquierda fué ocupada por los fieles en número indecible, y la nave central y coro se había reservado para las autoridades, corporaciones y demás elemento oficial.

Dos minutos después de entrar la comitiva, se encontraba el templo atestado de público.

Para dar una idea a nuestros lectores de la grandiosidad de aquella, baste decir que cuando la cabeza de

la procesión entraba en los claustros, venía aún el palio por la alameda de Jesús de Monasterio.

Arrodillado ante el Sagrario el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, dió comienzo el solemne Te-Deum en acción de gracias.

Este fué entonado en canto gregoriano, alternando con el polifónico.

Terminado el Te-Deum, pasó el doctor Plaza al trono dispuesto, donde se desposeyó de la capa pluvial.

Después y adelantándose hasta la alcántara del presbiterio, dirigió a la muchedumbre su autorizada palabra, en medio del silencio más profundo.

La oración del Prelado.

Vamos a tratar de reflejar aunque ello sea muy pálido, algo del hermoso discurso salutación que el venerable Prelado hizo ante la grey numerosa de fieles que le escuchaban con envidiable favor.

La magnífica oración pronunciada

por el ilustrísimo señor tuvo como tema principal la Paz.

Los párrafos brillantes, floridos, llenos de amor y sentimiento, verdad y gratitud, fueron recogidos por el auditorio con verdadera complacencia y alegría.

Comenzó así su brillante discurso el señor obispo, en palabras y frases veladas por la emoción: Hijos míos muy amados—comenzó diciendo el doctor Plaza García—. Con caracteres indelebiles y para siempre quedará grabado en mi corazón el espectáculo grandioso del homenaje que hoy me habéis tributado. Estoy, bien lo véis, emocionado y por vuestros afectos conmovido.

Es, por tanto, un deber sagrado en mí el agradecerlos cumplidamente tal homenaje y saludaros con toda mi alma enardecida. Con ella en los labios comenzaré con aquellas hermosas palabras de Cristo: «La paz sea con vosotros».

(Una voz dice: Bendito sea el que viene en el nombre del Señor). Si—continúa el ilustrísimo prelado—; la paz sea con vosotros y con nosotros. Esa paz anunciada y anhelada desde los umbrales del Cristia-

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de tres a seis. Alameda Primera, 2.—Teléfono 1-62.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Ancha de Escalante, 10, 1.—Tel. 170.

Doctor Torres Ordáz Medicina interna, Rayos X y Electricidad médica. Horas de consulta: de once a una. HERNAN CORTES, 2, 1.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELÉFONO 7-55 y 2-23 LA SEÑORA Doña Margarita Pérez de la Riva falleció el día 3 de julio de 1921 A LOS 55 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su esposo don Faustino Villa, hijos y demás familia, RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 5 de julio de 1921. Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 481.

LAS MUJERES DÉBILES, LAS INAPETENTES, LAS EMBARAZADAS, LAS QUE ESTÁN CRIANDO SE FORTIFICAN RÁPIDAMENTE CON EL VINO ONA DEL DR. ARISTEGUI DA SALUD FUERZA Y VIGOR Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

EL NIÑO ANTONIO LOPEZ PELAEZ Y SAENZ falleció el día 4 de julio de 1921 A LOS 12 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus desconsolados padres don Ramón (notario de esta ciudad) y doña Evangelina; hermanos Evangelina, Ramón, José Luis y Jaime; abuelos, tíos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, número 13, al sitio de coctumba, por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 5 de julio de 1921. La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO Y MEDIA en la iglesia parroquial de la Anunciación. Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 481.

nismo; la paz hecha por Dios y por Dios predicada. Paz, Señor, para todos mis hijos, en el nombre del Padre y en el nombre del Hijo; pero esa paz, sin comercio mercenario y sin condescendencias con el demonio y la carne, que si no fuese así, os diría que no he venido a anunciaros la paz sino la guerra.

El apóstol San Pablo decía a los tesalonicenses: «Cuando los impíos anuncian la paz, viene la guerra necesariamente.» Esa paz, hijos de mi alma, no la ofrecen, desgraciadamente, los hombres ni los gobernantes de muchos pueblos que abandonaron los preceptos del Evangelio, después de abandonar a Dios, autor de la Fe y de la Paz autor. Infelices los pueblos, los hombres y las naciones que sin Dios viven y sin Dios se rigen.

Sin Fe y sin Paz no se obtienen esas glorias inmarcesibles que con auxilio de virtudes tan altas conquistaron en otros tiempos. Habla de la tristísima situación a que ha llegado la actual sociedad, por olvidarse de Dios, y dice: En estos tiempos calamitosos el hombre es enemigo del hombre, la autoridad se ve despreciada y la Religión escarnecida.

Tratando con gran elocuencia de las cuestiones sociales, habla de la vida del obrero cuando éste ha olvidado a Dios y se ha apartado del cumplimiento de sus deberes religiosos, y exclama: ¡Pobres obreros, sin Fe y sin Dios, en esas desdichadas naciones y en esos pueblos donde a Dios se niega!

Infelices, desdichados los ricos, víctimas de su avaricia y de sus placeres. Sigue extendiéndose en consideraciones acerca de los males gravísimos que en todos los órdenes de la sociedad trae el olvido de Dios.

Dice que la paz, arrojada de todas partes, fué a refugiarse en el templo. De los hogares donde no existe el santo temor de Dios salió la paz para siempre y lo mismo pasó con los pueblos y con las naciones que olvidaron sus deberes para con el Supremo Hacedor.

Apagado su ánimo con estos pensamientos, que se traducen en el tono del discurso, exclama al fin: Hijos míos, no puedo más, no quiero atormentar mi alma con estas consideraciones; quiero inundarme en Cristo, que es paz y es todo.

Evita a todos a cumplir con la ley de Dios: a los gobernantes y a los padres de familia... Uno solo es Dios—y una sola la fe, y los encontramos en la Caridad y en el amor al prójimo. A Cristo se le llamó prínci-

pe de la Paz y lo fué de la paz y del amor.

La obra de la encarnación de nuestra fe está encerrada en dos palabras: gloria y paz. Repite las palabras de Santo Tomás, cuando decía que la paz es fuente de amor que apaga el fuego de las pasiones. Si queréis la paz—dice—la hallaréis practicando la ley evangélica. ¡Oh bendita paz—exclama—; qué hermosa eres; cómo atraes, cómo subyugas! A tu lado nos conforta el sol de tu justicia y de tu caridad, y por que eres tan buena y por que eres tan santa y por que eres la fortaleza y la religión, bienaventurados mil veces los que te sigan y te adoren, por que ellos, en la eternidad, han de ser los hijos de Dios.

Hijos míos de mi alma, sin distinción de clases ni matices, todos cabéis en mi corazón. El Norte de mis pasos y el juez inexorable de mi conciencia será la paz.

Dedicó un santísimo recuerdo al prelado fallecido y dice: En sustitución de aquel coloso de santidad, de vuestro querido obispo, que durante tantos años fué padre, maestro, guía y relicario de esta paz santa, vengo yo.

En párrafos elocuentísimos continúa cantando las virtudes del prelado fallecido y vuelve al desarrollo del tema principal de la hermosa oración sagrada.

Paz—dice—, bendición y gratitud eterna para tí, Cabildo, en el que tengo depositada toda mi confianza, porque sois fieles ejecutores de los mandatos míos y garantía segura de su cumplimiento. Paz, bendición y gratitud eterna para el clero parroquial, fibra la más delicada de mi corazón. Paz, bendición y gratitud eterna para tí, Seminario conciliar, que vives manteniendo la fe de Cristo en medio de la indiferencia reinante. Paz, bendición y gratitud eterna para las Congregaciones religiosas; para las autoridades defensoras de la España católica y de los derechos de la Iglesia. Paz para todos los católicos y para todas las entidades. Paz para los diocesianos mantenedores de la tradición de sus padres, cobijados bajo el manto de la Bien Aparecida y de los Santos Mártires Eusebio y Celedonio. Paz para todos, hijos míos.

Venid todos a vuestro padre. Las puertas de mi corazón están abiertas a vosotros. Os doy mi alma, con mi gratitud, y os exhorto al fiel cumplimiento de la ley de Dios para que Él reine en la familia, en el hogar, en la nación y en el mundo.

Como garantía de mis deseos os bendigo en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

La recepción.

Terminada la ceremonia religiosa, tuvo lugar la recepción de autoridades y representaciones y pueblo en el salón del trono del Palacio Episcopal. El primero en cumplimentar al nuevo prelado fué el Cabildo Catedral, según el Ayuntamiento, Diputación, gobernadores civil y militar, presidente de la Audiencia y fiscal de Su Majestad, Juzgados municipales, comandante de Marina, delegado de Hacienda, coronel del regimiento de Valencia, coronel y teniente coronel de la Benemerita, oficiales de las fuerzas de la guarnición, Normal de maestras (representada por doña Carmen de la Vega y doña África León), Compañías religiosas, Agustinos, Escolapios y Capuchinos (estos últimos de la capital y del convento de Montañana), Carmelitas, párrocos de Santander y casi todos los de la diócesis, Círculo Mercantil, Cuerpo Consular, Instituto, Padres Pasionistas, Registrador de la Propiedad, Cruz Roja, Colonias burgalesa y palentina, Colegio Médico, Padres Jesuitas, director del hospital de San Rafael, Cámara de Comercio y de la Propiedad, el marqués don Juan María de Pando, religiosos de San Vicente de Paúl, Trinitarios, de la Caridad, Hermanitas de los Pobres, Adoradoras, etc.; Hermandad del Santo Cristo de la Agonía, Adoración Nocturna, Congregaciones de San

Otras noticias.

La Colonia burgalesa acudió en comitiva a recibir al prelado, llevando un ramo en el que se leía: «La Colonia burgalesa ofrece sus respetos al señor obispo.» A rendir homenaje al prelado asistieron el vicepresidente de la Colonia don Pedro Santamaría, el secretario señor Ortega, don Emilio Ybarra y don Isidoro Ubierna.

La caridad del Prelado.—Los pobres y los presos.

Podríamos decir que la única intervención que nuestro excelentísimo prelado ha tenido en los preparativos de su entrada, ha sido la que se refiere a los pobres de la población y colonia penal, que no podía recibirle en su entrada; era su principal preocupación.

La representación del Metropolitano.

El eminentísimo señor cardenal Juan Benlloch y Vivó, arzobispo de Burgos, que distingue a nuestro prelado con antiguo y fraternal afecto, quiso estar representado en la entrada de éste en la capital de su que-

va Diócesis, a cuyo efecto llegaron la mañana del domingo a esta capital el caballero señor don José Vivó, primo del cardenal; el secretario de Su Eminencia, M. I. señor don Hermenegildo Martínez Marco, y el M. I. señor provisor de aquel Arzobispado, don Emilio Rodera Reza, canónigo de la S. I. C. Metropolitana.

Nuestro prelado agradeció mucho la presencia en su entrada, de esta ilustre representante de nuestro arzobispo metropolitano.

El 'lunch'.

En el comedor del Palacio Episcopal tuvo lugar por último un espléndido 'lunch', con el que agasajó a las autoridades y representaciones el ilustrísimo Cabildo Catedral.

Telegramas cursados.

Por la noche se cursaron los siguientes telegramas: «Mayordomo mayor de Palacio Real.—Madrid.

Al posesionarnos personalmente Diócesis Santander, para la que fuimos nombrado por Su Majestad el Rey, que Dios guarde, rogamos encarecidamente se digne presentar a nuestros Soberanos el homenaje de nuestro profundo respeto y adhesión firmísima, con la seguridad de nuestros fervientes votos por la preciosa vida de Sus Majestades, para bien prosperidad y grandeza de la católica España.—El obispo de Santander.»

«Roma.—Secretario de Estado de Su Santidad.

Al posesionarnos personalmente Diócesis Santander, que se ha dignado encomendarnos Su Santidad Benédito XV, nuestro amantísimo Padre, rogamos humildemente tenga a bien presentarle el testimonio de nuestra filial e inquebrantable sumisión, solicitando bendición paternal para nosotros, clero y fieles.—El obispo de Santander.»

EXPOSICION DE CUADROS ANTIGUO

Por toda la presente semana estarán expuestas en el Ateneo las obras de gran mérito que se presentan en esta Exposición.

UNA FIESTA SIMPATICA

«El día de América».

La Comisión organizadora que tiene a su cargo la preparación del homenaje a las Repúblicas hispanoamericanas, que se celebrará este año en Laredo, ha variado, para poder ser de mayor solemnidad, el nombre de «El día del indiano» por el de «El día de América».

La celebración de este homenaje, que los organizadores celebrarán con gran esplendor en la laboriosa villa de Laredo, tiene para los «indianos» y para todos los montañeses, pero más o menos directamente a todos nos unen lazos espirituales con las Repúblicas de habla española, verdadera importancia y transcendencia.

Del programa de este homenaje podemos anticipar algunas noticias, que se dieron a conocer en la reunión que celebraron ayer los señores que componen la Comisión organizadora y una representación de conocidos santanderinos que residieron en América.

El vicepresidente de la Comisión, señor Pagoda, que se encuentra en la corte con una misión de los organizadores, ha visitado a algunas personalidades, para invitarlas al homenaje, encontrándose entre los que han aceptado el ex ministro e ilustre periodista, presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, señor Francos Rodríguez, quien pronunciará un discurso en el acto oficial, al que se espera que asista el Monarca.

Es casi seguro que tomen parte en «El día de América» los ministros de las Repúblicas hispanoamericanas, que han sido invitados.

Para hacer los honores a la bandera nacional y pabellones americanos, la Comisión ha solicitado del ministerio de la Guerra autorización oficial para que vaya a Laredo ese día una compañía de infantería del regimiento de Andalucía, con bandera y música.

Como se ve por este ligero bosquejo del programa, al que hay que añadir más de campaña, en la que se pretende que oficie una alta personalidad eclesiástica; el banquete monstruo, en el que fraternizarán todos los «indianos» y cuantos desean cooperar al homenaje, y las fiestas de carácter eminentemente popular que se celebrarán con este motivo, será, sin duda, el acto de más relieve que se celebrará este verano en la Montaña.

La Comisión santanderina que coopera a estos actos comenzó a actuar ayer mismo y es de creer que pronto cuenten con la adhesión de muchos cantarráneos.

RAMIREZ.—Camisetas.—Blanca.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO



LA CARRERA CICLISTA DEL DOMINGO.—Los corredores antes de la salida.—(X) Clemente López Dóriga, que llegó en primer lugar.—La salida del Bobbe.—En el círculo, los corredores remontando el Monte. (Fotos. Sarot).

DIVAGACIONES CAMPESTRES

La tortilla se ha vuelto

Yo no soy ni prohombre ni político, pero a pesar de mi condición de hombre completamente corriente, me permito mis expansiones, y ayer he pasado el día de campo como cualquier presidente de Consejo de ministros o jefe de grupo político; aprovechando el asunto dominical que tuvo a bien encomendarnos el auge bastante ponderado señor Fernández Prada, me fué a la estación, y después de haber adquirido por unas pocas pesetas el derecho a ocupar un puesto en un modesto vagón de tercera, me senté en el que por eliminación me había correspondido, ya que por haber llegado con el tiempo justo no pude dar me el gusto de elegir, y emprendí el viaje hacia un pueblo de la provincia cuyo nombre no hace al caso, donde me proponía pasar el día entero con objeto de compensar, respirando el oxígeno a pleno pulmón, el forzado encierro de toda la semana.

Los rigores estivales, cuando un simpático indígena, leyendo, sin duda, en la expresión de mi rostro los atropellados y confusos pensamientos que pasaban por mi imaginación, vino en mi ayuda y me explicó: «—Ve usted esa esbelta palmera que lleva tan bien ese precioso traje de seda rosa, con aplicaciones y bordados, pues es la hija de Toño el tabernero, y esa otra pizpereta que quiere tanta maravilla el tono verde manzana de la seda de su traje y lleva un marcialmente su bastón, esa es la hija de Juanón el escudador, y aquella que sobre su delicado traje blanco de seda lleva tan airesamente la amplia bufanda naranja, pues pudiera verla mañana, si se quedara aquí, sacando patatas de la tierra...» Y así, a este tenor, fué explicándose la paternidad y pergamianos de todas aquellas bellas, que hubieran podido muy bien desfilarse por el pesage de Longchamps o la playa de Trouville.

Bueno, no voy yo a describirlos ahora los deliciosos encantos que atesoran un día en el campo después de un mortal sarana de ruido e ininterrumpido trabajo, porque de sobre los coces cuantos teigais el humor de pasar la vista por estas líneas, ni voy a contaros como es el pueblo en el que pasé ayer el día, tarea harto difícil, tratándose de la Montaña par una pluma poco avezada a las descripciones bucólicas; pero si os diré que tuve la suerte de elegir uno de los rincones más pintorescos y bellos de la provincia.

Petición de mano. A don Nicanor Pérez, y para nuestro querido amigo el distinguido joven don Clemente Guerrero Valázquez, le ha sido pedida la mano de su bellísima hija Esther.

Yo no hubiera hecho jamás mención de este mi escarceo campestre a no ser porque él me trajo a la memoria algo de mi infancia que ya tenía olvidado. Allí por los años en que yo era aún muy niño y pensaba todavía que la pluma no servía para otra cosa que para hacer palotes, oía constantemente a las costureras que trabajaban en el taller de mi madre un cantar, muy en boga entonces entre el gremio de la aguja, y cuyos dos primeros versos decían:

Natalicio. Esta madrugada dió a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo el notable médico don Domingo Solís Cagigal. Nuestra sincera felicitación.

¿Cuándo querrá Dios del cielo que la tortilla se vuelva?

RAMIREZ.—Impermeables.—Blanca, 5.

Pues ayer, al contemplar, un poco al margen de lo que me rodeaba, el brillante desfile de tantas y tan bonitas montañesas, lujosamente ataviadas, en el pueblo que había elegido para aerear mi cuerpo y dar algo del necesario descanso al espíritu, me vino a la memoria la impaciente interrogación de las no menos bellas oficiales que trabajaban en el taller de costura de mi madre, y si las hubiera tenido a mi lado las habría hecho notar que su deseo se había convertido en realidad.

JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

Habría venido en mi apoyo mi cicerone, el que iba dándome a conocer la personalidad de cada una de aquellas endomingadas indígenas.

NOTA OFICIOSA

Puede que el tres por ciento adoran la esbidez de sus cinchreantes cuerpos con trajes de vuelo o de saftín; pero de lo que no me cabe duda es de que el noventa y siete restante lucía elegantes trajes de seda, bordados en su mayoría, como si del desfile de una elegante fiesta de sociedad celebrada en el Casino se tratase.

Reunida con fecha 4 del actual la Junta provincial de Reformas Sociales, acordó informar favorablemente los expedientes de la Sociedad «Mareantes de Nuestra Señores del Puerto», de Santoña, y la de Socorros Mutuos de los Pescadores de San Martín, de Laredo, para accederse a los beneficios de la R. O. de 14 de junio de 1920 referente a subvención de socorros para la vejez, enfermedades o defunciones, Caja de ahorros, etc. etc. Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Riotuerto para trasladar la feria que se celebra en La Cavada el segundo jueves de cada mes, a los días 12, exceptuando los que sean domingo.

Evangelios, Dios con a las calle mbre, 21. glesia

EL MOMENTO POLÍTICO

Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia presentan la dimisión.

Hoy, probablemente, se planteará la crisis total.—Se hacen grandes presiones sobre el señor Maura para que forme Gobierno.

Lo que dice Allendesalazar.
MADRID, 4.—A la hora acostumbrada recibió a los periodistas el señor Allendesalazar.

Comenzó manifestando que ayer, después de la comida que se celebró en su domicilio, a la que asistieron los ministros y los presidentes de ambas Cámaras, hubo un breve Consejo, mejor dicho, un Consejo, así que se retiraron los señores Sánchez Guerra y Sánchez de Toca.

En la reunión se despacharon algunos asuntos de trámite.

Añadió el jefe del Gobierno que no había ido hoy a Palacio a despachar con el Rey porque el Monarca asistía a una fiesta militar que se celebraba en Carabanchel.

Interrogado por los periodistas el señor Allendesalazar acerca del momento político, dijo que todo seguía igual.

Luego preguntaron los reporteros al presidente si el ministro de la Gobernación seguía sacrificándose continuando formando parte del Gobierno, y contestó afirmativamente.

Hace tiempo que el señor Piñés estaba molesto por la discusión del proyecto de reforma de la Ley del Código Penal; pero atendiendo razones de índole política, no hizo hincapié en el abandono de la cartera.

Al día siguiente se ve en el caso de dejarla, fundándose en que las razones que tiene el señor Argüelles para marcharse pueden alcanzarle a él.

Personas identificadas con ambos dimisionarios no censuran su actitud, antes al contrario, entienden que hubiera sido una flicción mantener la equívoca situación actual.

Pidiendo apoyo.
El presidente del Consejo visitó esta mañana al del Congreso, rogándole que interviniera cerca del señor Piñés para que retirara su dimisión.

Antes que el señor Allendesalazar había visitado al señor Sánchez Guerra el señor Piñés, para justificar su actitud.

En la conferencia de los señores Allendesalazar y Sánchez Guerra éste dijo a aquél que aunque el señor Piñés era muy amigo suyo, cuando un ministro estima que está comprometida su dignidad no se le puede recomendar que rectifique su criterio.

A este propósito le recordó la siguiente anécdota:

Se verificaba una elección de Papa y uno de los candidatos triunfó por que otro le cedió sus votos.

En cierta ocasión éste echó en cara al Papa que lo era gracias a sus votos, y el Sumo Pontífice le contestó: —Es cierto que me ha hecho usted Papa; pero déjeme usted serlo.

Añadió el señor Sánchez Guerra que no quería que a él le aplicaran el cuento.

Sigue la negativa.
Después de esta entrevista, el presidente del Consejo llamó a su despacho a su despacho al señor Piñés en las primeras horas de la tarde, conferenciando con él durante media hora, para convencerle de que no abandonara la cartera.

Parace que no lo consiguió.

La importancia de la situación.
Esta tarde comenzó a extenderse la noticia de la dimisión del señor Piñés, reconociéndose que venía a complicar la situación.

Varias personalidades reconocían en el Congreso que la crisis es de gran importancia y que nada puede decirse hasta que el presidente termine sus gestiones y vaya a ver al Rey.

Al despacho del señor Sánchez Guerra acudieron muchos diputados para informarse de la situación; pero aquí se mostró reservadísimo y se limitó a confirmar la dimisión del señor Piñés.

Los ministeriales no ocultaban la gravedad de la situación.

El Rey a la Casa de Campo.
Desde primera hora de la tarde se situaron en la puerta de Palacio numerosos periodistas, en espera de que llegara el señor Allendesalazar.

El Rey salió a las cinco y cuarto, dirigiéndose a la Casa de Campo en automóvil, acompañado del infante don Fernando.

Cuando se supo que el presidente había pedido un automóvil para las cinco se sospechó que la entrevista con el Monarca sería en la Casa de Campo.

El presidente en Palacio.
A las cinco menos cinco llegó el presidente a Palacio.

Al descender del automóvil dijo a los periodistas:

—Esta vez sí que no están ustedes enterados.

Un periodista contestó: —Sabemos que ha estado usted en casa del señor Ordóñez.

—Pues entonces—replicó el presidente—lo saben ustedes todo.

—También sabemos—añadió otro periodista—que estuvo usted a ver al señor Maura.

—Pero eso fué por la mañana—contestó el señor Allendesalazar.

—¿Será ministro—le preguntaron—el señor Ordóñez?

—Ya veremos, ya veremos.

Después de confirmar que había estado en la Casa de Campo subió a la Cámara regia.

Cinco minutos después que el señor Allendesalazar llegó el Rey, acompañado del infante don Fernando.

La conferencia del presidente con el Rey duró media hora.

Al salir el señor Allendesalazar dijo que había despedido con el Monarca y que había sometido a su firma varios decretos de Hacienda y uno relativo a Correos.

Le preguntaron por la situación política y contestó: —El Rey me ha concedido la noche para reflexionar.

—¿Cuándo volverá usted a Palacio?

—Mañana, a las diez y media.

—¿Habrá Consejo esta noche?

—No lo sé, contestó y se despidió de los periodistas.

Lo que se supone.
La impresión general es que el señor Allendesalazar expuso al Rey la situación política y las complicaciones que han surgido para cubrir sólo la vacante del señor Argüelles, como era su propósito, y se supone que indicó al Rey que estas complicaciones las estimaba de tal gravedad que le obligaban de nuevo a plantear la cuestión de confianza.

De las palabras del señor Allendesalazar se desprende que el Monarca insistió en la conveniencia de que no se hiciera la crisis más extensa por ahora y menos con carácter total, teniendo en cuenta que recientemente le ha ratificado su confianza.

Se supone también que rogó al presidente que insistiera en sus gestiones, no sólo con el señor Piñés, sino con el señor Argüelles, para que se santificaran y continuaran en el Gobierno.

Los liberales.
Varios ex ministros liberales decían esta tarde que ha quedado confirmada la impresión de los días pasados de que la crisis no estaba resuelta, sino solamente aplazada.

Reclamaban la posibilidad de que sean llamados ahora al Poder, porque entienden que antes deben apurarse otras soluciones.

El sustituto de Argüelles.
Antes de ser conocida la dimisión del señor Piñés circulaban varios nombres como candidatos para sustituir al señor Argüelles.

Se desconfiaba de la posibilidad de que el conde de Bugallal pasara a Hacienda, pero éste había dicho que para trabajar en Hacienda tanto como en Gobernación prefería quedarse en este último ministerio, para evitar que fuera interpretada su marcha como una deserción del cumplimiento del deber, principalmente en los difíciles momentos actuales.

La noticia circulada el sábado sobre la posibilidad de que un cientista ocupara la cartera de Hacienda, era rechazada por la gran masa del partido conservador, que si bien reconocía la legitimidad de que el señor La Cierva tenga dos carteras no las aceptaba a ellos que uno de esos ministros ocupara la de Hacienda.

El candidato que cuenta con mayores probabilidades es el señor Ordóñez, aunque esta noche se ha hablado mucho del señor Weis.

El señor Maura y la situación.
Los amigos del señor Maura dicen que en la conferencia que con él celebró el presidente del Consejo, don Antonio se negó a formar Gobierno y a él atribuye la frase de que ni atado.

Funda su actitud el señor Maura en la situación delicada en que le ha colocado la discusión de los proyectos del señor La Cierva.

El señor Maura confesó también con el señor Fernández Prada.

Una invitación.
Los ferroviarios han invitado al señor Prieto a que mañana dé una conferencia sobre el problema ferroviario.

Propaganda a la americana.
Se atribuye al ministro de Fomento el propósito de hacer una propaganda de sus proyectos a la americana; esto es, con tarjetas postales que contengan los gráficos de las obras y otros procedimientos de publicidad.

Confusión.
MADRID, 5 (2,30 madrugada).—La confusión política esta noche es tremenda.

Se cree que hoy se planteará la crisis total con carácter grave.

En el Consejo del domingo se acordó sustituir al señor Argüelles con el señor Ordóñez, pero la dimisión del señor Piñés ha venido a agravar la cuestión.

Por el agujero abierto por el señor Piñés quieren marcharse todos los ministros que no están de acuerdo con el señor La Cierva.

Otra anécdota.
El señor Sánchez Guerra ha hablado esta noche con los periodistas y éstos le preguntaron si la crisis surgía hoy.

El presidente del Congreso dijo que esa pregunta le recordaba la siguiente anécdota del señor Sagasta: Se celebraba un Consejo, del que se esperaba surgiera la crisis y no la hubo y al ser interrogado el señor Sagasta contestó que una vez se tiró desde lo alto de la Giraldá a la calle un sujeto y al llegar a la altura del segundo piso, otro, que se encontraba en la calle, le preguntó: —¿Qué tal se va, compare?

Y al que estaba en el aire respondió: —Hasta ahora, bien.

Pues eso es lo que pasa—añadió el señor Sánchez Guerra—; hasta ahora todo va bien.

Allendesalazar y Maura.
El presidente del Consejo irá hoy a visitar nuevamente al señor Maura antes de ir a Palacio.

Maura no quiere el Poder.
La casa del señor Maura ha sido el centro de todas las gestiones políticas.

El ilustre ex presidente del Consejo ha recibido desde las siete hasta las doce de la noche ocho o diez emisarios distintos, todos los cuales iban con el encargo de rogarle que formara Gobierno; pero el señor Maura se ha negado rotundamente.

Don Antonio no quiere formar Gobierno si no es con todas las garantías necesarias de que podrá desarrollar su política.

Los buitres.
El conde de Romanones y el marqués de Albuñem, que se encontraban veraneando fuera de Madrid, llegarán hoy precipitadamente a la corte.

Un se dice.
Se ha dicho que el conde de Bugallal sustituirá en la Embajada de España en París al señor Quiñones de León.

RAMIREZ.—Cuartería.—Blanca, 5.
AL MARGEN DE UN SUCESO

Los metalúrgicos y nosotros.
Hemos recibido una carta del presidente del Sindicato obrero metalúrgico montañés, que termina con una amenaza.

En la carta se dice que atacamos a los trabajadores honrados y esto no es cierto. Nosotros protestamos ante tal afirmación.

Nos hemos limitado a relatar hechos y si en esa relación existen algunas líneas de comentario, ese afecta a todos los responsables de los hechos citados desarrollados en Los Carriles de Buchana, gasten levita o vestan blusa, pues para todos, para los que sean, hay motivos de enérgica censura.

Y nosotros no distinguimos de clases cuando los hechos son constantes; lo tenemos ya demostrado.

Se ha intentado ejercer sobre nosotros la censura. Blanca y la hemos rechazado y lo mismo haríamos si se intentara imponernos la censura roja, pues no nos consideramos dignos de empuniar la pluma si claudicásemos ante la amenaza.

Rechuzamos, pues, por injusta la imputación que se nos hace de ir contra los trabajadores honrados y esperamos que el tiempo demuestre lo equivocados que viven quienes tal actitud suponen en nosotros.

NOTAS PALATINAS

La Reina vendrá a Santander el viernes.
POR TELEFONO
Almuerzo de despedida.
MADRID, 4.—El Rey invitó hoy a almorzar a los embajadores de los Estados Unidos con motivo de su próxima marcha.

El almuerzo asistió el ministro de Estado.

Cumplimentado.
El embajador de Alemania ha cumplimentado a doña Victoria.

El viaje a Santander.
El viernes hará definitivamente la Reina doña Victoria el viaje a Santander. Acompañarán a la Reina en su viaje sus augustos hijos los infantitos.

RAMIREZ.—ABANICOS.—Blanca, 5.

Pelayo Guilarte
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—T. 655.

Saturnino Regato
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán); último invento de Ehrlich.
Consulta todos los días laborables, de once y media a una.
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

Carlos Rodríguez Cabello
Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

TORNOS de un metro entre puntos. Tenemos en almacén disponibles
P. Navedo & Roeder
OFICINA: Velasco, 11.
Almacén: Calderón, 25.

Automóviles Studebaker
de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros.
ENTREGA INMEDIATA
Garage Mesones

TEATRO PEREDA EMPRESA
FRAGA
TEMPORADA DE VERANO
EL MARTES, 12 DE JULIO
DEBUT DE LA COMPAÑÍA
—DEL—
TEATRO INFANTA ISABEL, de Madrid.

ABONO A OCHO ÚNICAS FUNCIONES DE NOCHE
MARTES - JUEVES - SABADOS - DOMINGOS
En el caso de asistir SS. MM. los Reyes, en día fuera de abono, se reservarán las localidades a los señores abonados, a precio de abono, hasta las doce en punto del día de la función.

	EN ABONO	SIN ABONO
Palco principal y platea, sin entrada....	1250	1750
Palcos segundos, sin entrada.....	850	1200
Butaca, con entrada..	300	375
Entrada a localidad..	200	200

Incluidos todos los impuestos.
Los señores abonados a la última temporada de RAMIREZ-ZORRILLA, hasta el día 7 del actual, a las doce del día.

G
er
La C
cio y h
cañes -
progre
pués
del L
do Gij
lar a
hunte
expect
campe
ministro
existe
repero
Cayón,
bastasi
pas de
ca que
tificado
sino el
de la vi
mira
don ur
ra el y
presan
Por l
bello
grandi
Comisi
lleva a
más an
Hoy,
dación
compor
F
Ayer
Comité
Se acord
Se acord
sus ge
mas de
atletism
equipo
ble fue
que se
próxim
La ca
la mafia
dición
Ciclo-Sp
que a n
impuest
la, de ta
de la Mc
de año
de Clem
nueva
propoc
las llev
de anta
culo el
unidad
deur sp
Su pri
sotome
que tiene
para org
ente-
ción qu
a que
arravill
de pros
el domi
en, avalo
de que e
cameros
sá má p
es, toca
tales.
La car.
ta intat
este lan
pola ex
ción. Si
cientos
nadao u
legaron
cargado
grados
de grand
recoño
nadao la
suman
que Lar
el pir
juntó:
ción, lu
no el y
pero C
poco ev
entran
de paté

NOTAS DEPORTIVAS

Grandioso acontecimiento en los Campos de Sport.

La Comisión organizadora del beneficio y homenaje al intrépido aviador montañés Joaquín Cayón ha ultimado ya el programa de este magno festival. Después de no pocas gestiones, más o menos afortunadas y una amigable cooperación del Racing Club, se ha logrado contratar para el domingo, día 10, al Real Sporting de Gijón, que forzosamente ha de acudir a nuestra afición deportiva. La brillante historia del Club astur, la enorme expectación que siempre la visita del campeón del Principado ha causado en nuestra ciudad; esa noble rivalidad que existe entre él y el Racing de Santander, repetirá con motivo del beneficio de Cayón, si este notabilísimo aviador no se cansa por sí solo para llenar los Campos de Sport. Hemos, pues, de convenir que el domingo habrá un motivo justísimo para que no sólo la afición, sino el pueblo de Santander, testimonie al aviador torrelaveguense su aprecio y admiración, dándosele como compensación una fiesta aviatoria, desconocida para él y un partido de fútbol de lo más interesante y competido que puede darse. Por hoy no cansamos más a nuestros lectores dándoles pormenores de esta grandiosa fecha. Mañana, después que la Comisión organizadora en el día de hoy lleve a cabo nuevas gestiones, seremos más amplios en nuestra información.

Hoy, a las diez, se reunirán, en la Redacción de «El Diario Montañés» cuantos componen la Comisión organizadora.

Federación Atlética Montañesa. Ayer se celebró la reunión anual del Comité pleno, en el gimnasio Achúcarro. Se acordó continuasen en sus puestos los directivos salientes, visto el acierto de sus gestiones. Celebrar en el próximo mes de septiembre los campeonatos de atletismo de la Montaña, para formar el equipo seleccionado que acuda, si posible fuese, a los campeonatos nacionales que se verificarán en Galicia en octubre próximo.

Carrera ciclista de inauguración. La carrera de inauguración con que en la mañana del domingo debutó ante la afición la naciente entidad Santander-Ciclo-Sport, cierra el largo paréntesis que a nuestras carreras ciclistas había impuesto la muerte de la Ciclo Motorista, de tan grato recuerdo. Ya el ciclismo en la Montaña vuelve a resurgir, y si este año el éxito acompaña a las huestes de Clemente López Dóriga, la futura primavera y el estío nos harán la merced de proporcionarnos grandes pruebas que nos llevarán a la época de prosperidad de este año. Congratulémonos del paso del domingo y agradezcamos a la entidad santanderina sus desvelos por hacer sport ciclista.

En primer festejo fue organizado excelentemente. En esto ya está demostrado que tenemos materia. Que en Santander, para organizar festejos deportivos, hay gente, y por esta causa, una organización que en otras partes sería considerada como modelo, aquí nos parece nada más que buena. Contribuye a ello ese maravilloso servicio que los Exploradores prestan acordonando la meta y que el domingo, como siempre, fué magnífico, avalorado con la presencia de la banda, que entretuvo al público, por cierto numeroso, mientras los corredores, con sus máquinas, rodaban por las carreteras, tocando alegres composiciones musicales.

La carrera, según quienes la vieron en su totalidad, fué llevada a un tren bastante lento; es verdad que el calor no podía exigir grandes proezas a los «routers». Salieron éstos a las ocho y nueve minutos de la Alameda de Oviedo y, formando un pelotón de siete participantes, llegaron hasta las Presas, donde quedó el escuadrón de Armas. Sus compañeros, sin grandes apuros, sin inquietarse, se van acercando a Jesús del Monte, donde se aguarda una prima al que primero remonta la famosa cuesta. Antes de llegar, Lehmann pincha y se entabla la lucha entre Landeras y García para alcanzarla. El primero lo logra, y ya todos, otra vez juntos, llegan a las proximidades de la meta, lugar donde se encuentra enclavado el viraje. Un kilómetro antes, Castanedo frena con rapidez para poder apearse y evitar el choque y cae al suelo inmediatamente, mientras la máquina salía a galope. Afortunadamente, ninguno

joso asunto, se ofrece de usted atento seguro servidor, q. e. s. m., A. QUINTANA.

No necesitamos insistir para dar una cumplida satisfacción al cultísimo director de «El Diario Montañés» del excelente concepto que todos, absolutamente todos, los compañeros del estimado colega nos merecen, ya que él mismo nos reconoce tal virtud en su carta.

Nosotros siempre entendimos que algo insólito había ocurrido en aquella casa para dar cabida al tan cacareado artículo y ese algo nos le deja perfectamente aclarado el señor Quintana en su sentida carta.

Ya sabe tan cumplido caballero cuán grande es nuestro reconocimiento y sincera admiración hacia él.

Para el «Catastrófico Rotary».

Amigos de la infancia, amigos de la vida, suele decirse. Eso os pasa a vosotros conmigo. En vuestras amarguras y alegrías, juntos convivimos, y allí donde hace falta exteriorizar los sentimientos cariñosos, sois vosotros los primeros en manifestármelos. ¿Qué he de hablaros de vuestra carta de fiel amistad para mí y reproche para él? Figúraos cuánto la estimaré conociendo la sinceridad con que está escrita y lo que su contenido representa ante la afición. Es todo un fallo. Aceptad mi reconocimiento, y junto con ello las pruebas de adhesión y amistad que éstos días estoy recibiendo, que en parte os corresponden como amigos del alma que sois.

Vuestro en todo momento, PEPE MONTAÑA.

P. D.—El libro «Charlas de café», que me enviasteis y agradezco, hállase ya sobre mi mesa de trabajo, y será como vosotros, el fiel amigo a quien consultaré con frecuencia.—P. M.

SE LEE CADA COSA...

Una terrible injusticia.

Nuestro colega «La Atalaya» protesta ayer de que se le incluya entre los que sienten un odio sistemático hacia el señor Maura.

Bien. Protestar de eso es una cosa y otra distinguirse, en cuantas ocasiones se le ofrecen, como enemigo irreducible de la personalidad política—que es lo que nosotros decíamos—del insigne estadista.

Pero, en fin, aceptemos la protesta y quedé sentada que el órgano idóneo no odia al ilustre político.

Nosotros, sí. Nosotros—lo dice «La Atalaya»—no consideramos honrado a ningún político ni hallamos adversario que en nuestro concepto no sea despreciable.

Claro está que «La Atalaya» no se mete a averiguar si, en efecto, a nosotros nos asiste la razón en tales apreciaciones, teniendo en cuenta que no combatimos a todos los hombres públicos ni en todos los sectores políticos y sociales hallamos adversarios.

Lo de honradez se añade por el colega. Nosotros consideramos despreciable la política caciquil, y eso es lo que combatimos y combatiremos mientras esta política se practique en perjuicio del interés y del decoro públicos.

¿Que es una terrible injusticia combatir los procedimientos y sacar a la vergüenza pública los atropellos y las combinaciones disparatadas de los caciques? Pues eso es lo que fustigó el señor Maura y lo que también combatimos nosotros, con el propósito, si eso es injusticia, de ser persistentemente injustos.

Lamentamos por el colega que a nuestro lado esté la opinión y que cada día que pasa encuentren las patrióticas predicaciones del señor Maura un eco más profundo en la conciencia colectiva, efecto que se traduce en las mismas estudiadas evoluciones de los hombres de la vieja política. ¿Qué duda cabe que la autorizada voz de Maura, expresión de una conducta patriótica y austera y por ello de una fuerza arrolladora ha hecho verdaderos estragos en las viejas normas políticas, tan nocivas para el país?

«Crece «La Atalaya» que en las altas esferas políticas, donde el caciquismo mayor recibía y amparaba a los pequeños caciques, no se ha pensado ya, si bien sea a regañadientes, en iniciar una rectificación de los métodos en uso?

Pues a eso tienden las predicaciones del señor Maura, allá, en la altura de su autoridad y de su prestigio, y eso es lo que nosotros pretendemos acá, en la hidalga y noble provincia montañesa: que se acaben los egoísmos políticos, que no se arrebatan los derechos de la libertad popular; que los hombres políticos y la cosa pública actúen y se desenvuelvan mirando a España y en provecho de su florecimiento y bienestar.

Y esto es lo que quiere el país, cometiendo, según «La Atalaya», una injusticia terrible.

Gran Casino del Sardinero Hoy, martes, 5 DE SEIS A OCHO Y MEDIA Y DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA Orquesta BOLDI A LAS SIETE DE LA TARDE Y ONCE DE LA NOCHE LA GOYITA (cancionista)

Máquina de escribir Underwood (Modelo especial para viaje). DIMENSIONES: CON ESTUCHE, 31 x 24 x 12 CENTIMETROS. PESO DE LA MAQUINA: 3 KS. 200 GS.—CON ESTUCHE: 4 KS. Representante exclusivo: PABLO HARO CIMIANO Medio, núm. 1 SANTANDER Teléfono 5-39

Monte de Piedad de Alfonso XII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente, destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Desde 1921, las horas de oficina en el Establecimiento serán: Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

LIMPIAS Hotel Restaurant and Bar «Royal» El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los tranvías.

SARDINERO - Galería de baños de la primera playa. Desde el día primero del actual se cede otra habitación al público dicho establecimiento. Baños calientes de agua dulce y salada, con algas.

Dr. Corpas OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Vinos PATERNINA Andrés Arche del Valle SANTA CLARA, 11.—Teléfono 7-58

Masajista y callista Manuel Martínez Reanuda su consulta. SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono, 5-68.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 El Consejo de Administración, con arreglo a los artículos 45 y 58 de los Estatutos, ha acordado repartir (libre de impuestos) un dividendo activo, a cuenta de beneficios del ejercicio actual, de diez por ciento, o sea de pesetas líquidas doce cincuenta por acción. El pago se verificará desde el día siete del próximo julio, previa presentación de los Extractos de inscripción. Santander, 30 de junio de 1921.—El presidente del Consejo de Administración, EMILIO BOTIN Y LOPEZ.

NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY WARD LINE NEW-YORK Servicio quincenal entre Santander, Habana y viceversa por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

Orizaba y Siboney La gran Compañía Norte Americana de WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio, no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente: SANTANDER-HABANA ORIZABA: Los días 14 de cada mes SIBONEY: Los días 29 de cada mes. Precios de pasaje: En tercera ordinaria, pesetas 674,25, incluso impuestos. HABANA-SANTANDER ORIZABA: Los días 30 de cada mes SIBONEY: Los días 15 de cada mes Para solicitar pasaje, acudir para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Puerto, número 28.—Teléfono núm. 51

Pérdida. de un reloj de oro de pulsera, pequeño, de señora, en el trayecto de Becedo a Cuatro Caminos. La persona que le haya encontrado, tenga la bondad de dirigirse a esta Administración.

EDICTO Se convoca a quienes tengan derecho en la sucesión intestada de la señorita Concepción Fernández y Torriello, para que lo deduzca dentro del término legal. México, mayo 27 de 1921.—P. Ramos y Gamá.

SOMBBEROS PARA SEÑORA SANCHEZ.—Correo, 8.—Teléf. 3-27.

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 20. Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

¡AUTOMOVILISTAS! No hay quien repare los neumáticos peor y más caro que los Talleres de ARACIL Visítelos y encontrará un repuesto completo para su coche. ISABEL LA CATÓLICA, 11: Tel. 299

Nueva salchichería Timoteo Fernández, dueño de la Salchichería Extremeña, participa a su distinguida clientela y al público en general cómo ha abierto un nuevo despacho en el Mercado de la Esperanza, número 9, donde se dedica a la venta por mayor y menor de todo lo perteneciente al ramo de salchichería. Dr. Vázquez Andiañde Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Reanuda su consulta de once a una. SAN FRANCISCO, 21.

VINOONA FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

Banco Mercantil. El Consejo de Administración de este Banco, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos sociales, repartir un dividendo de 7 por 100, libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, o sean pesetas 17,50 por acción. Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 11 de julio próximo, en las oficinas del Banco y las de sus Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Ransales, Reinoso, Santoña, Salamanca y Torrelavega, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción. Santander, 30 de junio de 1921.—El secretario, Justo Pereda Mendoza

y desarrollo. marca. GESO. icos del pre-establecimiento con un... ennos a esto no nos anti... r hechos algunas eta a los s hechos Los Ca-ña o via-para los energética... de ele-... nre nos... a hemos... no si se... ra roja... dignos... andicase... justa la... le ir... com-... e... ntre... lo... s tal... San-... es... a... hoy a... los Estados... ina mar-... tro de Es... a cumpli-... a la Rel-... tander... su viaje... s... anca, 5... arte... de niños... UNA... —T. 655... jato... des de la... siones in-... (Neosul-... bulich... borables... y 12... 'abello... epto días... adrazo... lasco, 11... derón, 25...

VAYA CARTEL

VARELITO, EL INMENSO

No rebajamos ni tanto así, y perdónen belmontistas y graneristas si el corpanchón taurino de Manolo Varé nos aquitó de ver los méritos...

Varelito sube el brazo derecho a la altura de la axila, adelanta una pierna, trae la otra, al engendrar el viaje...

Pero, en efecto, este hombre sevillano, que si no estuviera cosido a cornadas lo hubieran deshecho ya los toros...

¡Salvador tenía que matar así para que se le recuerde como se le recuerda! Lo que no sabemos es si Salvador lo hizo en una misma corrida siempre que entró a matar.

¡Cualquiera acertaba a ver colocándose delante una figura tan grande como la del estupendo matador de toros!

¡Varelito, el inmenso, los dioses te saludan! Corresponde, acércate y toma lo que apetezgas.

Recordamos que en un momento en que Manolo Varé se agachó para atarse una zapatilla, pudimos ver que Belmonte toreaba tranquilo y cerca y a ratos con ese temple y esa repajolera salsa ronquera que le ha colocado con letras grandes al comienzo del escalafón taurino...

Y que en Santander se te de la cosa igual.

P. C.

En el despacho del alcalde.

Nos dijo ayer el señor Pereda Palacio al entrevistarnos con él como de costumbre que se había reunido la Comisión nombrada para entender en los conflictos sociales...

Después dijo el señor Pereda a los periodistas que a fin de evitar los atropellos que vienen sucediéndose obligará en lo sucesivo a los conductores de vehículos de tracción animal para que lleven del ramal a las caballerías por las calles de la población.

Que iba a publicar un bando sobre la marcha de automóviles y camiones dentro de la ciudad.

Que tenía en estudio las tarifas de alquiler de coches y las de mozos de equipajes.

Y por último que había recibido la visita del teniente coronel de la Escolta Real señor Gómez Acebo con el cual cambió impresiones respecto a algunas reformas necesarias en el alojamiento de referida fuerza.

Que iba a publicar un bando sobre la marcha de automóviles y camiones dentro de la ciudad.

Que tenía en estudio las tarifas de alquiler de coches y las de mozos de equipajes.

Y por último que había recibido la visita del teniente coronel de la Escolta Real señor Gómez Acebo con el cual cambió impresiones respecto a algunas reformas necesarias en el alojamiento de referida fuerza.

Que iba a publicar un bando sobre la marcha de automóviles y camiones dentro de la ciudad.

Que tenía en estudio las tarifas de alquiler de coches y las de mozos de equipajes.

Y por último que había recibido la visita del teniente coronel de la Escolta Real señor Gómez Acebo con el cual cambió impresiones respecto a algunas reformas necesarias en el alojamiento de referida fuerza.

Que iba a publicar un bando sobre la marcha de automóviles y camiones dentro de la ciudad.

Que tenía en estudio las tarifas de alquiler de coches y las de mozos de equipajes.

Y por último que había recibido la visita del teniente coronel de la Escolta Real señor Gómez Acebo con el cual cambió impresiones respecto a algunas reformas necesarias en el alojamiento de referida fuerza.

Que iba a publicar un bando sobre la marcha de automóviles y camiones dentro de la ciudad.

Que tenía en estudio las tarifas de alquiler de coches y las de mozos de equipajes.

Y por último que había recibido la visita del teniente coronel de la Escolta Real señor Gómez Acebo con el cual cambió impresiones respecto a algunas reformas necesarias en el alojamiento de referida fuerza.

Que iba a publicar un bando sobre la marcha de automóviles y camiones dentro de la ciudad.

Que tenía en estudio las tarifas de alquiler de coches y las de mozos de equipajes.

Y por último que había recibido la visita del teniente coronel de la Escolta Real señor Gómez Acebo con el cual cambió impresiones respecto a algunas reformas necesarias en el alojamiento de referida fuerza.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 80,50, 90, 90,25.

ACCIONES Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.870. Banco Central, 97. Ferrocarriles Vascongados, 500. Mundaca, 120.

OBLIGACIONES Nortés, primera serie, primera hipoteca, 55. Papelera Española, especiales salto Gándara, 85.

CAMBIOS París cheque, 61,85. Londres cheque, 28,85. Berlín cheque, 10,50, 12,15 fin del corriente.

Table with columns: MADRID, DIA 1, DIA 4. Rows include interior serie, amortizable 5 por 100, F., Amortizable 4 por 100, F., Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Nortés, Alicantes, Azucareras, etc.

LOS CORREOS EN ESPAÑA

Para el señor conde de Colombí.

Pocas líneas para manifestar nuestra extrañeza. ¿Se puede saber en qué parte del mundo está Madrid situado en la actualidad?

¿Puede alguno decirnos a qué velocidad ha venido una carta que salió de Madrid el día 28 de junio y no ha llegado a Santander hasta ayer, día 4 de julio?

¿Valen para alguna cosa las estafetas? ¿No se podrá instalar un pequeño atajo, de aquí a la corte, que reduzca la distancia en unos cuantos kilómetros para que las cartas no se retrasen escandalosamente ocasionando perjuicios enormes?

Creemos haberlo dicho todo. Pero lo aclaremos más. El día 28 del mes pasado nos enviaron de Madrid, como todos los días, el boletín «Radio», y nos lo ha entregado ayer el cartero. Los de los días 30 de ignames y 1 y 2 del corriente, no han llegado todavía. Nos tememos que nos sean entregados para el día de Santiago.

Sección marítima

El «Reina María Cristina». En las primeras horas de hoy entrará en este puerto el trasatlántico español «Reina María Cristina», procedente de Veracruz y Habana.

Movimiento de buques. Durante el domingo y el lunes ha habido el siguiente: Entrados: «Cabo Corona», de Gijón, con carga general.

«Cabo Carveiro», de Bilbao, con idem. «Roger de Flor», de Liverpool, con idem.

«Unión Hullera», de Gijón, con carbón. «María Mercedes», de Avilés, con idem.

«Eduardo García», de Ribadeo, con pescado. Salidos: «Cabo Corona», para Bilbao, con carga general.

«Roger de Flor», para Gijón, con idem. «Unión Hullera», para Gijón, en lastre.

«María Mercedes», para Avilés, en idem. «Clotilde García», para Bilbao, con carga general.

«Tofín Gaxta», para Avilés, con idem. «Eduardo García», para Bilbao, con idem.

EL DIA EN PAMPLONA

Sánchez Mejías no torea.

PAMPLONA, 4.—Hoy se ha recibido una carta del apoderado de Sánchez Mejías diciendo que éste no puede torear en las próximas corridas por impedirsele su estado de salud.

La Comisión de Fomento se ha reunido, acordando contratar a Varelito para tres corridas y la de prueba y a Granero para la cuarta.

Accidente ferroviario.

VALENCIA, 4.—En la estación de La Encina ha ocurrido un accidente ferroviario a consecuencia de una imprudencia del jefe de la estación.

Hay varios heridos. No se tienen más detalles.

La colonia inglesa pide al Sultán una rectificación.

TANGER.—Sigue siendo objeto de comentarios en todas las colonias europeas excepto en la francesa la forma en que el Sultán ha adjudicado la explotación del puerto.

La colonia y el comercio ingleses han dirigido una exposición al Sultán, pidiéndole que rectificase la concesión que viola los derechos internacionales.

Un tranviario herido.

Próximamente a las doce y media de la mañana del domingo el mototranviario de la Red, Santanderina de Tránsito, Secundino Villegas, de 34 años, que hacía unos momentos había terminado la jornada, y abandonado el coche en que estuvo prestando servicio, subió en Cuatro Caminos a un tranviario que se dirigía hacia Campojó, con objeto de ir a comer.

En vez de hacerlo por la parte de fuera de la vía, como está ordenado, lo hizo por la interior, donde están instaladas las columnas, recibiendo un fuerte golpe con una de éstas.

Recogido por los empleados del tranviario, fué trasladado en un coche hasta la plaza de Pi y Margall y de allí a la Casa de Socorro.

En el benéfico Establecimiento fué reconocido por los médicos de guardia, quienes le apreciaron la luxación del hombro derecho, la fractura de varios costillos.

Después de convenientemente asistido fué trasladado en una camilla al hospital de San Rafael.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Sección marítima

El «Reina María Cristina». En las primeras horas de hoy entrará en este puerto el trasatlántico español «Reina María Cristina», procedente de Veracruz y Habana.

Movimiento de buques. Durante el domingo y el lunes ha habido el siguiente: Entrados: «Cabo Corona», de Gijón, con carga general.

«Cabo Carveiro», de Bilbao, con idem. «Roger de Flor», de Liverpool, con idem.

«Unión Hullera», de Gijón, con carbón. «María Mercedes», de Avilés, con idem.

«Eduardo García», de Ribadeo, con pescado. Salidos: «Cabo Corona», para Bilbao, con carga general.

«Roger de Flor», para Gijón, con idem. «Unión Hullera», para Gijón, en lastre.

«María Mercedes», para Avilés, en idem. «Clotilde García», para Bilbao, con carga general.

«Tofín Gaxta», para Avilés, con idem. «Eduardo García», para Bilbao, con idem.

Defunciones: Delfina Ortega Lebrado, 29 años; Cañía, 3, primario.

Pedro Dagrondo e Inchaurbe, 72 años; Puente, 16, primario. Julia Callejo Serrano, siete meses; San Román.

Josefa Rucabado Argumosa, ochenta años; Cueto. Margarita Pérez de la Riva, 55 años; Sardinero.

María de los Angeles Muñoz, nueve meses; Sardinero. Agustina Arcaña Jiménez, 72 años; San Martín, 4, tercero.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 676. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Información obrera

Sindicato Tranviario (Sección Red Santanderina).—S4 convoca a todos los asociados a junta general ordinaria, para el día 5, a las 23,30. Por ser los asuntos a tratar de interés, se ruega la más puntual asistencia.

Escuela Obrera.—El Cuadro Artístico Obrero convoca a todos los compañeros y compañeras que le componen a los ensayos, que empezarán hoy, martes, a las nueve de la noche.

Notas necrológicas.

A las diez de la mañana de hoy, tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Lucía solemnes funerales por el alma de la virtuosa señora doña Margarita Pérez de la Riva, fallecida el día 3 del corriente, en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

En el acto del traslado de sus restos al cementerio se puso de manifiesto el cariño que en Santander tenía la finada, así como las sinceras amistades que guardan muchísimas familias para sus deudos y allegados.

Tanto el apenado esposo de la señora muerta, el respetable caballero don Faustino Villa, como a sus hijos y demás familia acompañamos en el dolor que degenera tan irreparable les ha ocasionado.

Ayer falleció en esta ciudad el inteligente y aplicado niño Antón López Peláez, que compartía en el hogar de sus smartes padres su cariño y sus caricias.

Dios Nuestro Señor se ha servido probar la paciencia de los señores de López Peláez, que no dudamos han de dar pruebas de conformidad ante la dolorosa elección de que han sido objeto por parte del Altísimo.

El sabrá consolarles llevando a sus apenados espíritus el lenitivo de la resignación cristiana, único que puede hacer llevarlos tan amargo pesar.

Reciban el testimonio de nuestro dolor por la desgracia que lloran los padres del niño muerto don Ramón (notario de esta ciudad, y doña Evangelina así como sus hijos Evangelina, Ramón, José Luis y Jaime y demás familiares.

Espectáculos.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, martes, de seis a ocho y media y de diez y media a doce y media, GUESTA BOLDI.

A las siete de la tarde y once de la noche, LA GOYITA, canciónista. Pabellón Nerbón.—Desde las siete «El denajero de la muerte», epistodios 13 y 14.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras. VIAL DIJOS. Ruafés, número 5.—Teléfono 11.

COMIDAS ECONOMICAS

Arrollero 23 Casa BARQUIN. Motores noruegos fijos y marinos marca NORMO para a todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes marca RUD LEV de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata. Agente exclusivo para España y Sud-América Enrique Mowinckel SANTANDER-BILBAO.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiénico, ganadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías. Arriendo o venta en el barrio de Cajo (Santander) de las villas «Teresa» y «María», con amplio jardín. Informar a don José Ruiz, Villa Rosalia, calle de Flores, Santander.

AUTOMOVILISTAS MACIZOS Y NEUMÁTICOS «INDIAN RUBBER», la mejor marca conocida.—Prensa dispuesta para colocar bandajes.—Unico stockists Cervera y Martínez Garage Central: G. Espartero, 19: Tel. 8-13: Santander

COLEGIO-ACADEMIA DE BEZA Santa Clara, 9 Primera Enseñanza Gradual : : Un profesor por cada 25 alumnos.

Bachillerato-Comercio-Industrias-Náutica Horas de clase compatibles con las de los Centros oficiales Salones de estudio vigilados. COMERCIO PRACTICO de inmejorables resultados. Brillantes resultados en los exámenes, a disposición de quien lo solicite. Preparatorio de carreras

FELIX GUTIERREZ Príncipe, 3, entlo. Teléfono n.º 3-16 Electro-motores, Dinamos, Perforadoras eléctricas portátiles, Cables y alambres de cobre electrolítico. Tornos, Taladros, Compiladoras, Frezadoras, etc., Brocas, Piedras de esmeril, muelas «Alcixito» y «Carborite» Sierras de cinta y circulares, Planeadoras, Tlapis, Barranadoras, Escopadoras. Arboles de acero comprimido y pulimentado, Poleas de chapa de acero, Poleas de madera, Cojinetes, Ménsulas, Correas de legítima balata y de cuero. Equipos y motores marinos SEMI-DIESEL en todas potencias. Tuberias de hierro forjado y galvanizado para conducciones de agua y de gas; curvas, codos, tes, cruces y bridas. Sierras para metales y Tornillos de banco.

Ladislao del Barrio y Compañía Méndez-Núñez, 7.—Santander TUBERÍAS DE GRES MATERIAL REFRACTARIO

PRUEBE HOY MISMO EL EXQUISITO CHOCOLATE REGIO DE Saturnino de la Fuente Representante: ERVILIANO RUIZ Aurrecoechea, número 4 BEGONA (Bilbao)

Ferrocarriles A las Compañías de los mismos reclama RIOS, Atarazanas, 17. Chalet amueblado Paseo Menéndez Pelayo, cuarto de baño. Informarán, periódico.

Gran Café Español Se hacen helados de todas clases. La repostería está a cargo del afamado repostero, Segundo Calderón. Servicio rápido a domicilio.—Tel. 101. NOTA.—Se venden 100 sillas de mimbre, usadas.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO del día de ayer: Distrito del Este.—Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

SEGUROS de buques, mercancías, incendios, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras. VIAL DIJOS. Ruafés, número 5.—Teléfono 11.

COMIDAS ECONOMICAS Arrollero 23 Casa BARQUIN. Motores noruegos fijos y marinos marca NORMO para a todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes marca RUD LEV de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata. Agente exclusivo para España y Sud-América Enrique Mowinckel SANTANDER-BILBAO.

ZOTAL El mejor desinfectante para higiénico, ganadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías. Arriendo o venta en el barrio de Cajo (Santander) de las villas «Teresa» y «María», con amplio jardín. Informar a don José Ruiz, Villa Rosalia, calle de Flores, Santander.

Gran Café Español Se hacen helados de todas clases. La repostería está a cargo del afamado repostero, Segundo Calderón. Servicio rápido a domicilio.—Tel. 101. NOTA.—Se venden 100 sillas de mimbre, usadas.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO del día de ayer: Distrito del Este.—Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

AUTOMÓVILES H. C. S.

SANTANDER

GARAGE MURIAS

EL MEJOR MONTADO

Talleres de reparaciones.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Organizada por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España...

Sociedad Hullera Española

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la...

Sociedad Hullera Española

Vapores correos franceses

rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 23 de juli...

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los...

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo 1. Tel. 58

Casa Mendicouague

MARCAS REGISTRADAS LA SANTANDERINA y MENDI

FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1761)

ALMACÉN CUBO, núm. 8 (FUNDADO EN 1855)

Table with 2 columns: Produce and Vende. Lists various goods like SUELA, BECERROS, VAQUETAS, etc.

Compra cueros y pieles de y cabra lana

HOLLAND AMERICA LINE Y ROTTERDAM SOUTH AMERICA LINE

Vapores correos holandeses, de gran porte y marcha

Servicio a Cuba, México y Estados Unidos

El día 28 de JULIO saldrá de SANTANDER el vapor holandés MAARTENDIJK...

Servicio a Brasil, Uruguay y Argentina

El día 29 de JULIO saldrá del puerto de MUSEL el vapor holandés ALBIROO...

Den Francisco García.—Santander y Gijón

Mosaico Nolla REPRESENTANTE

Modesto Pérez Rodríguez BECEDO, 9.—TELÉFONO 5-78

BALNEARIO DE LA MUERA ORDUÑA (Vizcaya)

Estas aguas, consideradas como las mejores medicinales del mundo...

EL MEJOR VINO DE MESA LAGUARDIA (Rioja alavesa)



Cosme Palacio y Hermanos BILBAO

Pedido en Hoteles y Ultramarinos

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA Vicente Herrería Bermeosolo.—SANTOÑA

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de julio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor Reina María Cristina...

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos...

LINEA DE BUENOS AIRES Ciudad de Cádiz

Infanta Isabel de Borbón Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander...

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS AUTOMÓVILES DE ALQUILER

Table listing car models and prices: MATHIS 10 HP, MERCEDES 16-45 HP, etc.

VULCANIZADOS Jaulas independientes disponibles Servicio a domicilio.—Tel. 6-16.—San Fernando, núm. 2

Guantería Corbatería Casa Alfonso San Francisco, 25 Tel. 218.—Santander

Perfumería. Camisería. Objetos de capricho. Carteras. Géneros de punto.

Encuadernación

DANIEL GUNZALEZ Calle de San José, número 5.

Compra, vende y cambia

todo clase de muebles usados. CASA MARTINEZ. Paga más que nadie.

JUAN DE HERRERA, 2.

Sastre

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes...

MORET, número 12, SEGUNDO

¡¡ Convencerse!!

No hay vino como el que vende a buen precio

RASILLA DR. MADRAZO 2.—TELEF. 537

NUEVOS

quedan los pisos y muebles empleando el sin rival brillo EL RAYO.

Informes: San Francisco, 1, 1.º

En el Sardinero

alquiler por temporada o año, TRES hoteles amueblados.

Basilio del Barrio.—Calderón, 25.

AUTOMOVILISTAS GARAGE MAYORAL

TELEFONO, 67.—TORREAVEGA

Automóviles de alquiler, de lujo, y demás accesorios.

Se acaba de recibir un gran surtido en impermeables de señora y caballero...

Exposición y taller de reparaciones: 16, CALDERON, 16.

Se desea

objetivo de ocasión, 18 por 24. Ofertas a esta Administración.

CICLISTAS

MOTO-PIE-SHON, GARAGE DE LOPEZ

Ha recibido bicicletas y motos varias marcas y accesorios en general...

Exposición y taller de reparaciones: 16, CALDERON, 16.

Se alquila

un primer piso, lindante con la carretera general, a cinco minutos de la estación de Treto (Santander).

SE ALQUILA

un piso y planta baja amueblado, por temporada de verano, próximo al Sardinero.

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANTE especialidad en bodas, banquetes, 50 HABITACIONES

Servicio a la carta y por habitaciones

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

ESPECIALIDAD EN VINOS BIANCOS de la Nava, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono

PERDIDA

de una cadena de reloj, de caballero, desde la Plaza de la Esperanza a debajo del Puente de Vargas.

EN CUARTA PLANA
Se plantea la crisis parcial.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

POLÍTICA SOCIAL

CACIQUISMO SUICIDA

El prestigioso periódico madrileño "El Debate" publica el siguiente artículo, cuya gravedad no es preciso hacer resaltar.

Nos complace que estos asuntos sean tratados en la Prensa madrileña, cuya influencia cerca del Gobierno y en el ánimo de la opinión, ayudará a que las cosas cambien el pernicioso rumbo emprendido.

Dice así el artículo en cuestión:

«Por conducto que nos merece entero crédito, llega hasta nosotros la noticia de ciertos hechos cuya gravedad nos obliga a recogerlos y exponerlos a la opinión y al Gobierno. Tenemos la certeza moral de que las cosas son como las vamos a relatar. Sin negar el derecho de defensa a los que crean comprometida en el asunto su responsabilidad, discurremos sobre la hipótesis de la exactitud objetiva de nuestro relato.

En el pueblo de los Corrales de Buelna, provincia de Santander, un grupo de agitadores ha venido provocando desde hace algún tiempo repetidos incidentes y perpetrando agresiones que mantienen en constante alarma al vecindario. Los obreros que trabajan en «Las Forjas», fábrica sita en dicho pueblo, en número de unos setecientos, han sido repetidamente agredidos por esos agitadores, en particular los que pertenecen al Sindicato católico existente en aquella población. Hace pocos días se hicieron disparos contra la casa de un súbdito alemán, empleado en «Las Forjas», penetrando las balas en el interior de sus habitaciones. En la noche del pasado miércoles se hicieron cinco disparos contra un automóvil que pasaba en dirección a Reinoso, al parecer confundiendo con otro en que iban los dueños e ingenieros de «Las Forjas».

Lo más grave de estos hechos, con serlo bastante en sí mismos, es que según nuestras fidedignas referencias, el grupo de agitadores en cuestión está encabezado por un conocido sindicalista, hombre de cierta autoridad, que cuenta con el amparo y decidida protección de los elementos señalados como caciques conservadores de la provincia; de tal modo que, así los actos públicos de protesta contra la actuación de este grupo, como las denuncias concretas de particulares y de la Guardia civil, han sido enteramente infructuosas, por cuanto la política provincial paraliza toda acción represiva del gobernador civil. La impunidad de tales hechos y el contubernio que la voz pública señala entre sus autores y los políticos conservadores de la provincia, son circunstancias que... no hay palabras bastante severas para calificarlas.

No es posible que la política social se deje en cada provincia al arbitrio del gobernador respectivo. Es evidente, en primer lugar, que las autoridades provinciales no se sustraen, como lo demuestra el caso de Santander, a las presiones de intereses y caciquismos locales, los cuales cuentan muchas veces con toda la fuerza del Poder central. Para que una autoridad provincial pueda hacer respetar y cumplir la ley, a despecho del caciquismo imperante en la región, es menester que su actuación obedezca a instrucciones firmes y a orientaciones bien definidas del Gobierno.

Y que esas orientaciones deben consistir en una política general y uniforme es también cosa evidente. Al contrastar la lenidad observada en algunas provincias, ante atentados sociales como los referidos, con las represiones ultraseveras y no por eso eficaces que en otras provincias se aplican, no tan sólo resulta de ello una disminución de autoridad para el Gobierno que así vacila entre opuestos extremos; sino que también resultará, como ya otras veces hemos advertido, que los elementos perseguidos en una provincia encuentran en otras ancho campo donde implantar sus doctrinas y sus métodos subversivos, propagándose así a España entera el mal antes circunscrito a algunas ciudades. Unificar la política social es, pues, una necesidad primordial para obtener de ella alguna eficacia.

Aparte de ello, y con referencia al caso concreto a que nos hemos referido, del cual suponemos enterados al señor ministro de la Gobernación y al señor presidente del Consejo, invitamos al primero a apurar la verdad de los hechos y a ponerles el rápido y severo remedio a que haya lugar.

Singularmente doloroso es para nosotros el tener que referirnos a las vergonzosas relaciones de que se acusa a elementos conservadores con los autores de atentados antisociales. ¿Son conservadores los que impiden se haga justicia a los obreros católicos de Corrales de Buelna, agredidos tantas veces por el grupo subversivo? No hay absurdo que no sea posible, donde la política caciquil y de partido se antepone a los intereses supre-

mos de la sociedad y de la nación, es más, a los intereses mismos del partido cuerdamente entendidos. Malo es que el bien del país sea sacrificado a las conveniencias partidistas; pero es aún más bochornoso que sean sacrificados a la vez aquel bien fundamental y estas conveniencias en lo que tengan de legítimas, por un ruin político caciquil, entregado con suprema inconsciencia a lo que sólo puede llamarse la política del suicidio».

En efecto. Nuestros informes coinciden con los de «El Debate».

Parece que se trata de un caso de caciquismo agudo, de ese que no repara en medios para conseguir los fines.

Y mientras tanto esto sucede, ¿cuántos elementos de orden hay que no aprecian que es oro falso lo que les vienen ofreciendo como oro de ley?

Aunque haya quien lo niegue es lo cierto que cuando los señores Quijano se quejaron ante el gobernador de la falta de seguridad y de medidas para establecerla en Los Corrales, el señor Richi les contestó: «¡Parece mentira que por trescientos votos se hagan esas cosas!».

Ya ven las clases conservadoras cómo las gastan ciertos políticos que se llaman sus representantes y defensores.

Linea de omnibus automóviles entre Ontaneda y Burgos.

Nuestros lectores conocen ya los trabajos que se hacían para reunir el capital necesario para que la reanudación de este servicio fuese un hecho. Hoy podemos anunciar al público que este capital se ha reunido, a base del ferrocarril de Astillero a Ontaneda, y que el viernes de esta misma semana quedará reanudado el servicio postal, valiéndose la Sociedad constituida, cuya denominación es «LINEA SAURER» DE TRANSPORTES DE ONTANEDA A BURGOS», de dos coches de turismo, que en breves días cederán el puesto a tres flamantes omnibuses, con una capacidad de 27 asientos, de la primera marca mundial en esta especialidad de vehículos industriales, llamada «Saurer».

Felicitemos a los iniciadores de esta gran idea y al público en general que tenga necesidad de utilizar esta línea, pues tendrán la seguridad grande que esta clase de vehículos proporciona, por ser la única marca que posee de su invención y único empleo el famoso freno al motor que también lleva el nombre de SAURER.

LINEA DE TRANSPORTES DE ONTANEDA A BURGOS

NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DESDE BARREDA

El cuadro artístico.

El domingo próximo pasado pusieron en escena la comedia en tres actos y en prosa, de Muñoz Seca y López Núñez, titulada «El Rayo», comedia de gran movimiento cómico, y a pesar de esto y del número escaso de veces que han ensayado, hemos visto una preciosa función, habiéndose adaptado todos admirablemente a su papel. La señorita Rodríguez, en la Gabriela, estuvo admirable, y G. Fernández gustaron mucho al público, así como Carral, Trabadelo y Cantero.

Del sexo feo se distinguieron el señor Calvo, que estuvo acertadísimo en su papel; Hoyos, soberbio; así como López, que actuó con mucha naturalidad. Los demás cumplieron bien su cometido, siendo muy aplaudidos al final de la obra, levantándose el telón diferentes veces. Se estrenó una preciosa decoración, debido al pincel del señor Pastrana, que vimos elogiar por su buen gusto; y una multitud de aplausos a los muchos recibidos y sigan sin desmayar, poniendo de su parte cada cual lo que pueda, con el fin de poder llegar a lo que se aspira.

Boda.

En el inmediato pueblo de Vivedi, contrajeron matrimonio la joven Edvigés Iglesias y el simpático Leandro Respuela, apadrinados por el tío del novio, don Leandro Real y la simpática y bella señorita Caridad Herrero.

Desde la casa de la novia se dirigió en automóvil a la iglesia parroquial. Bendijo la unión el virtuoso párroco don Manuel García. Durante la misa interpretó escogidas y bonitas piezas de música en el armonium, la señorita María Madrazo.

Terminada la ceremonia nupcial los invitados se dirigieron al establecimiento de la señora viuda de Iglesias,

madre de la novia, donde se sirvió un espléndido lunch.

En el concurso vimos a don Jerónimo Respuela, padre del novio; Isidoro Real, Fernando Torre, Piedad Martínez, Caridad Iglesias, R. Cuesta, J. Rodríguez, Asunción Real, Fernando Ruiz, Victoriano Pácheo, Toñín Trueba, Eloy Fernández, Marcelino Rivero, María García, Mariana Real, Sixto y Vicente Respuela, Vicente Real, Angustia Gutiérrez y otros muchos que sentimos no recordar.

Terminado el lunch, a las alegres notas de un manubrio se bailó de lo lindo, partiendo los novios y los padrinos en automóvil a recorrer diferentes poblaciones.

Nuestra cordial enhorabuena, deseándoles eterna luna de miel.

Antes de cerrar esta crónica debemos agradecer a todos la deferencia que con nosotros tuvieron, especialmente los novios y el señor don Andrés Real, cuyas atenciones no olvidaremos.

En el pueblo de Quevedo celebraron el sábado su enlace matrimonial los jóvenes don Gumersindo Castillo y la señorita Luisa Cuevas.

Les deseamos eterna luna de miel.

H. V. G.
Barreda, 4 de julio de 1921.

EL REGALO DE LA BANDERA

LA PRIMERA LISTA DE DONATIVOS

Ayer tarde, a las siete y media, se reunió en el Ateneo la Comisión Ejecutiva del regalo de la bandera al regimiento de Valencia.

En primer término, el señor Pombó dió cuenta de una nueva relación de damas adheridas al proyecto de que las señoras costeen las sedas y los bordados de la bandera, lista que publicaremos a continuación:

Señora condesa de Casa Puente; doña María del Carmen de la Torre, de Ruiz de Pellón; doña Isabel Vilota, de Pereda; doña Ángela Hoyos, viuda de López; doña María Aguirre, de Camino; doña Inés Redonet, de Pardo; doña Valentina Presmanes, de Hoppe; doña María Sautuola, de Botín; doña Remedios Sáinz, de Aguirre.

A continuación la Junta deliberó acerca del emplazamiento de la solemne fiesta, acordando hacer público que los Círculos y entidades que deseen instalar tribunas dentro del cuadro donde ha de verificarse la ceremonia de la entrega que lo soliciten al secretario de la Comisión, en el Ateneo.

Don Carlos Hoppe informó a la Junta de la participación de los pueblos de Alceda, Ontaneda y San Vicente de Toranzo en la suscripción abierta para la adquisición de la bandera, aceptando la Junta, complacida, la patriótica decisión de los vecindarios aludidos y las gestiones efectuadas por el señor Hoppe.

En cumplimiento del acuerdo adoptado en la junta anterior, la Comisión publicó al secretario para que hiciera pública la primera lista de donativos.

Esta es la siguiente:

- Un viajante, 1 pta.; don José Arrieta Valles, 5; don Antonio Fernández Baladrón, 200; don Victoriano López Dóriga, 100; don Luis Romero, 50; don Manuel Prieto Lavín, 100; don Tomás Agüero, 50; don Gabriel María de Pombó, 200; don Antonio Morillas, 25; don Enrique Plasencia, 150; don Ramón Pérez Requieño, 5; don Luis Huidobro, 75; don Ramón Oñiano de la Colina, 75; don Carlos Honne, 100; Círculo de Recreo, 300; Tiro Nacional, 250; Banda de música y Exploradores de la Casa de Caridad, 50; Círculo Mercantil, 250; Cámara de Comercio, 250; Real Lawn Tennis, 250; Ateneo de Santander, 125.

Tribunales

Juicios orales.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida por injurias, contra Juan Diego Comal, en el Juzgado de Villacarriedo.

La parte querellante apreció los hechos como constitutivos de un delito de calumnia y otro de injurias, solicitando de la Sala la pena de un mes y once días de arresto mayor y 120 pesetas de multa por el delito de calumnia, y un año, ocho meses y veintidós días de destierro y multa de 120 pesetas por el de injurias.

La defensa pide la libre absolución de su representado.

Iguamente tuvo lugar el de la causa seguida por hurto, en el Juzgado de Potes, contra Jacoba Calvea.

La acusación pública, después de examinadas las pruebas, pide se le imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 55 pesetas 80 céntimos al perjudicado.

La defensa solicita la absolución de su patrocinada.

LA FIESTA NACIONAL

Chicuelo continúa dando mitines.

EN MADRID

MADRID, 4.—En la plaza de toros de Madrid se celebró la novillada anunciada.

En el primer bicho, Facultades estuvo muy bien, siendo alcazateado por el morlaco y resultando con la taleguilla rota.

Despachó a su enemigo de dos pinchazos y dos estocadas.

A su segundo lo toreó de capa aceptablemente y se deshizo de él, después de una regular faena, de una estocada caída.

Antonio Sánchez tuvo una mala tarde y estuvo en sus dos toros mal.

Almonte, con la capa y la muleta, estuvo superior en su primero, que fué un toro noble y franco.

En su segundo cambió la decoración por completo, estando tan mal como superior estuvo en el primero.

El diestro oyó un aviso y despachó como pudo al morlaco.

Castejón, regular.

Pedraza, que debutaba, lo hizo mal.

EN TETUAN

MADRID, 4.—En Tetuán se lidiaron novillos de la ganadería de don Víctor Torres, que resultaron mansísimos.

Alcalareño II estuvo malísimo y se deshizo de los bueyes como buenamente pudo.

EN CARABANCHEL

MADRID, 4.—En Vista Alegre se lidiaron reses de la ganadería de don Gumersindo Llorente, que fueron mansos.

Uno de los toros, al saltar el cañejón, puso las patas en el tendido, hiriendo a una niña y a dos hombres.

Gaonita toreó bien a su primero, al que colocó un buen puñ.

Después, con la muleta, realizó una faena aceptable y arrojó un buen pinchazo.

Después entró de nuevo a matar y dejó al toro desbordado.

En su segundo estuvo afortunado con la capa, y con la muleta hizo una faena breve para un pinchazo y una estocada aceptable.

Mejías II realizó con su primero una buena faena de capa y con la muleta estuvo regular.

Recetó a su adversario un pinchazo y una estocada contraria, sufriendo un achuchón.

Sucesos de ayer.

Escándalo.

A las once de la mañana del domingo, en la calle de la Concordia, Felisa Clez y Francisco Fernández insultaron a Avelina Martínez, promoviendo un gran escándalo.

Por la Guardia municipal se formuló la correspondiente denuncia.

Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fueron atendidos ayer:

Ramón Lanza Bóo, de fractura del brazo izquierdo por su tercio superior.

Mariano Rodríguez, de 41 años; de conjuntivitis en el ojo izquierdo.

Antonio Lastra Herrero, de seis años; de una herida contusa en la muñeca izquierda.

Lisardo Serrano, de dos años; de distensión del hombro izquierdo.

Ambrosio Delgado, de 11 años; de una herida contusa en el ojo derecho.

Francisco Álvarez, de nueve años; de una herida contusa en el labio superior.

Valentín García, de 28 años; de una herida contusa en la nariz y extensas rozaduras en la frente.

Simona Salas, de 17 años; de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Marcelo Herrero, de 12 años; de una herida incisa y extensa en la pierna izquierda.

Inés Rebanal, de 50 años; de una contusión en el codo izquierdo y cañera del mismo lado.

Valeriano Herrera de 15 años; de una contusión en el muslo izquierdo.

Españanza Gutiérrez, de 12 años; de dos heridas en el labio superior.

Mejías pasó a la enfermería con un varazo en el cuello.

Pajanero toreó a su primero de manera aceptable, y después de una larga regular con la muleta, lo despachó de un pinchazo y una estocada.

A su segundo lo toreó bien por variadas, y previa una faena de muleta sin color, lo mató de una mala estocada.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra se lidiaron toros de Saltillo, que cumplieron.

Gallo estuvo desigual.

Donjuín se portó valientemente y se le concedió una oreja.

Este diestro escuchó frecuentes broncas.

EN MALAGA

MALAGA, 4.—En esta plaza se lidiaron reses de la ganadería de Gaudalst, que resultaron superiores.

Checa, valiente con la capa y muleta y bien matando.

Pablo y Marcial Lalanda, superiores.

El banderillero Fazán fué cogido, resultando con un puntazo de sesenta centímetros en un muslo.

EN BARCELONA

BARCELONA, 4.—En la plaza de toros Monumental, de Barcelona, se lidiaron ayer tarde diez bichos.

Estos fueron cuatro novillos de Govey, para Barajas; dos de Villalón, para Rubichi; y cuatro de López Piles, para los niños sevillanos Posada III y Belmontito.

Borales mató al primero de tres pinchazos.

Benderilleó bien a su segundo, al que mató de una estocada buena.

Rubichi mató a su primero de una estocada y a su segundo de dos pinchazos.

Pesadas y Belmontito bien, especialmente el último, que fué muy aplaudido toreando de capa.

Durante la lidia del sexto bicho cayó una enorme granizada.

Algunas de las piedras que cayeron eran del tamaño de un huevo de paloma.

La alarma que se produjo entre el público fué grande.

La mayoría de los espectadores abandonaron los tendidos para guardarse en los pasillos de la plaza.

Lidiaba el sexto bicho Rubichi, de seis años de edad María Jesús Herrero.

En la Casa de Socorro fué curado el na herida contusa en el labio superior y otra en el brazo izquierdo.

Accidente de trabajo.

Ubaldo Manuel Torres, de 32 años, trabajando en las casas de Amalio, se produjo una herida contusa en la mano derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Intento de suicidio.

A las siete de la tarde de ayer intentó poner fin a su vida, arrojándose al agua desde una de las mástiles, el individuo Avelino Sierra Costa, de 37 años, de nacionalidad portuguesa.

Varios transeúntes que lo presenciaron la recogieron con ayuda de un bote y le trasladaron a la Casa de Socorro, de donde, después de convenientemente asistido, fué trasladado al hospital de San Rafael.

Notas militares.

La Escolta Real.

Se encuentra en esta ciudad el nuevo coronel de la Escolta Real, don Felipe Gómez Acebo, cuyo objeto es preparar la estancia de estas fuerzas durante la jornada regia.

El escuadrón, que permanecerá aquí mientras dure la jornada regia, es tan seguro que llegue mañana.

La banda del regimiento de Valencia.

Ha salido, ventajosamente acompañada, para Colunga (Asturias), donde actuará durante las fiestas de agosto, la brillante banda del regimiento de Valencia, que con el acierto dirige el maestro Celayeta.

MARGEN.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla en venta en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teodoro Cámara, Alameda de Manzanedo y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco «La Política», de Ursino Bartolomé, plaza de Espolón (Teatre).